 Master1, ESC, 2011/2012

UE : Introduction aux Bases de Données

TD N°5 : corrige Algèbre relationnelle
 Exercice 1 

Considérons  le schéma de relations suivant  

Cours (IdCours, Jour, Heure)

Se deroule (IdCours, IdSalle)

Etudiant (IdEtudiant, Nom, Adresse)

note (IdCours, IdEtudiant, Note)

Ces quatre schémas forme le schéma de la base de données qui servira pour l’exercice. Un exemple de valeur courante possible pour la base de données figure ci-dessous.

[image: image1.png]1dCours | Jour | Heure 1dCours | TdSalle
Archi Lu oh Archi st
Algo Ma oh Algo s2
Algo Ve oh Syst st
Syst Ma 14h
TdEtudiant | Nom Adresse 1dCours | dEtudiant | Note
00 |Toto Nice Archi 100 &
200 | Taa Paris Archi 300 A
300 |Tid Rome Syst 100 B
Syst 200 A
Syst 300 B
Algo 100 c
Algo 200 A





1- Donner les résultats des projections suivantes :

R1 = πCours (IdCours)

R2 = πEtudiant (IdEtudiant)
R1

	IdCours  

	Archi 
Algo 
Syst


R2

	IdEtudiant

	100

200

300


· Donner le résultat R3 de la restriction σnote (IdCours = ’Algo’).
· R3

	IdCours 
	IdEtudiant
	Note 

	Algo

algo
	100

200
	C

A


· Donner le résultat R4 de la jointure Cours × Sederoule (cours.IdCours = Sederoule.IdCours).
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· R5 = πnote (IdEtudiant, IdCours)
· R6 = R5 ÷ R1 R6 = { x ∈ πR5 (IdEtudiant) tel que (x, u) ∈ R5 pour tout u ∈ R1 }
[image: image3.png]I





· R7 = R2 × R1 : ensemble de toutes les inscriptions possibles

· R8 = R7 – R5 : ensemble des inscriptions manquantes

· R9 = πR5 (IdEtudiant) : liste des étudiants qui sont inscrits à certains cours

· R10 = πR8 (IdEtudiant) : liste des étudiants qui ne sont pas inscrits à certains cours

· R11 = R9 – R10 : liste des étudiants qui sont inscrits à tous les cours
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2- Exprimer les requêtes ci-dessous dans le langage algébrique.

· Donner les noms des étudiants qui suivent le cours ‘Algo’.
· R1 = note × Etudiant (note.IdEtudiant = etudiant.IdEtudiant)

· R2 = σR1 (IdCours = ‘Algo’)

· RES = πR2 (Nom)

· Donner les notes en ‘Archi’ des étudiants dont le nom est ‘Titi’.

· R1 = note × etudiant (note.IdEtudiant = etudiant.IdEtudiant)

· R2 = σR1 (IdCours = ‘Archi’)

· R3 = σR2 (Nom = ‘Titi’)

· RES = πR3 (Note)
· Donner les identifiants des étudiants qui n’ont que des notes ‘A’
· R11 = σnote (Note = ‘A’)
· R1= πR11 (IdEtudiant)
· R21 = σnote (Note <> ‘A’)
· R2= πR21 (IdEtudiant)
· Res = R1 – R2

· Donner les couples (jour, heure) pour lesquels la salle ‘S1’ est occupée par un cours
R1 = cours × sederoule (cours.CS.IdCours = sederoule.IdCours)

R2 = σR1 (IdSalle = ‘S1’)

RES = πR2 (Jour, Heure)
Exercice 2
Soit les relations Employé(numSécu, nom, prénom, salaire). Ami(nom, prénom, adresse, âge) Donnez une expression algébrique quand on souhaite trouver :

1. tous les employés.    R1= employé ou bien R1=πEmployé(numSécu, nom, prénom, salaire) 
2. tous les nom et prénom de ses amis     R2=πAmi(nom, prénom)
3. tous les employés qui ont un salaire dépassant 15000. R3 = σEmployé(salaire>=15000)
4. l'employé dont le numéro de sécurité sociale est 1 63 03 06 081 028 11. R4 = σEmployé(numSécu =1 63 03 06 081 028 11)
5. tous les nom, adresse et âge de ses amis qui ont moins de 25 ans. R5 = σami(age<25) et R5*=πR5 (nom, adresse, âge)
6. l'adresse de son ami Paul Durand R6 = σami(nom=’ Durand’ and prénom=’ Paul’) et R6*=πR6 (adresse)
7. tous les employés qui ont un salaire ne dépassant pas 10000 mais qui ont pour nom Durand. R7 = σemployé(nom=’ Durand’ and salaire<10000)
8. tous les nom et âge de ses amies prénommées Sophie. R8 = σami(prénom=’ Sophie’) et R8*=πR8 (nom , âge)
9. tous les nom, prénom, adresse et âge de ses amis qui ne se prénomment pas Stan et qui ont plus de 55 ans. R9 = σami(age>55 and prénom<>’Stan’)
10. tous les employés qui gagnent entre 10000 et 15000 euros mais aussi ceux qui gagnent exactement 20000 euros et qui ne s'appellent pas Durand. R10 = σemployé(salaire>=1000 and salaire<1500) R10* = σemployé(salaire=2000 and nom<> ‘Durand’) R10**=R10 U R10*
11. tous les employés sauf Paul Durand. R11 = σemployé(nom<>’ Durand’ and prénom<>’ Paul’)
Exercice 3  Soient les tables suivantes :
[image: image5.png]Table EMPLOYES-SALLE

Nom Prénom Grade
Martin_| Paul 3
Tegrand | Marcel | 2
Durand | Laetitia, 1
Tegrand | Madeleine | §




[image: image6.png]Table EMPLOYES-CUISINE

Nom Prénom Grade
Martin_| Paul 3
Duval | Patriola | 2
Tegrand | Madeleins | §




[image: image7.png]Table SALAIRE

Grade [ Salaire
1 1200
2 1400
3 1600





[image: image8.png]Donner les tables correspondant aux opérations sulvantes
~ 0Qradess(EMPLOYES_SALLE);

TNom, Prénom (EMPLOYES_SALLE);

- EMPLOYBS_SALLE U EMPLOYBS_CUISINE;

~ EMPLOYBS_SALLE n EMPLOYBS_CUISINE;

~ EMPLOYBS_SALLE — EMPLOYES_CUISINE;

- EMPLOYBS_SALLE x SALAIRE;

~ Cuntammanis - swriovs_sarzssane(BMPLOYES_SALLE x SALAIRE);
o, Prénom( EMPLOYES_SALLE N BMPLOYES_CUISINE) ;

- ( "Nom, Prénom EMPLOYBS_SALLE) N( 7Nom, prénom EMPLOYES_CUISINE) ;




	nom
	Prénom 
	gade

	Martin

Legrand

legrand
	Paul

Marcel

madeleine
	3

2

2


   R2 
	nom
	Prénom 

	Martin

Legrand

durand

legrand
	Paul

Marcel

laetitia

madeleine


R3
	nom
	Prénom 
	gade

	Martin

Legrand

Durand

Legrand

Duval
	Paul

Marcel

laetitia

madeleine

Patricia
	3

2

1

3

2


R4
	nom
	Prénom 
	gade

	Martin

Legrand
	Paul

madeleine


	3

2


R5

	nom
	Prénom 
	gade

	Legrand

Durand


	Marcel

laetitia


	2

1


R6 (produit cartésien)
	Nom
	prénom
	Employés_salle.grade
	Salaire.grade
	salaire

	Martin

Martin

Martin

Legrand

Legrand

Legrand

Durand

Durand

Durand

Legrand

Legrand

Legrand
	Paul

Paul

Paul

Marcel

Marcel

Marcel

Laetitia

laetitia

laetitia

madeleine

madeleine

madeleine
	3

3

3

2

2

2

1

1

1

3

3

3
	1

2

3

1

2

3

1 

2

3

1

2

3
	1200

1400

1600

1200

1400

1600

1200

1400

1600

1200

1400

1600


R7 (jointure)
	Nom
	prénom
	Employés_salle.grade
	Salaire.grade
	salaire

	Martin

Legrand

Durand

Legrand


	Paul

Marcel

Laetitia

madeleine


	3

2

1

3


	3

2

1 

3


	1600

1400

1200

1600




R8= R9
	nom
	Prénom 

	Martin

Legrand
	Paul

madeleine




Exercice 4
Soit le schéma relationnel suivant :
employe(Nom, Prenom, DateDeNaissance, Adresse, NumeroSecuriteSociale,

Salaire, NumeroDepartement, Superieur)

departement(NomDepartement, NumeroDepartement, Directeur)

projet(NomProjet, NumeroProjet, Lieu, NumeroDepartement)

travaille(NumeroSecuriteSociale, NumeroProjet, Heures)
L’attribut Superieur d’un employé contient le numéro de sécurité sociale du supérieur direct de l’employé.

Traduire en français les requêtes suivantes qui sont exprimées en algèbre relationnelle :

1. π (DateDeNaissance,Adresse [σPrenom=Juliette,Nom=Rochat employe]
Date de naissance et adresse de l’employé Rochat Juliette

2. πNom,Adresse[employe ⋊ (σNomDepartement=recherche departement)]
afficher le nom et adresse des employés qui appartiennent à un département donné (recherche)

3. πNom,Adresse[employe ⋊(σSuperieur←NumeroSecuriteSociale (πNumeroSecuriteSociale (σPrenom=Juliette,Nom=Rochat employe)))]
afficher les noms et adresse des employés qui sont encadrés par Rochat Julliette

4. π Nom[employe ⋊ (σHeures>10 travaille) ⋊ (σLieu=′SophiaAntipolis′ (πNumeroProjet,Lieuprojet))]
les noms des employés travaillant plus de 10 heures dans des projets ayant lieu la ville de ‘sophiaantipolis’

5. πNomProjet [projet ⋊ travaille ⋊ ( 
(πNumeroSecuriteSociale[σNom=Muller,Prenom=Jean employe]) U [

(πNumeroSecuriteSociale [σNom=Grandjean, Prenom=Annie employe]))]
Citer tous les noms des projets dans lesquels les employés (Muller Jean et Grandjean Annie) travaillent.
7. πNom,Prenom [employe \ ( employe ⋊ (π NumeroSecuriteSociale travaille))]
Afficher les noms et prénoms des employés qui travaillent dans un projet au minimum

Exercice 5  
Soit une base de données de gestion des projets qui contient les relations suivantes: 

Employe(Matr, NomE, Grade, DatEmb, Sup, Salaire, Commission, NDept) 
Département (NumDept, NomDept, Lieu) 
Projet(CodeP, NomP) 
Participation(MatrEmp, CdeP, Heures) 

      Exprimer  les requêtes  suivantes en algèbre relationnelle. 
1) Donner les numéros des départements qui participent à tous les projets. 

R1.1= jointure (employé, participation / matrEmp.employé = matremp.participation)

R1.2= projection (R1.1, ndept)

2) Donner les noms de départements qui ont tous les grades (comptable, programmeur, analyste). 
R2.1 = Sélection (employé / grade = 'comptable' or grade =’programmeur’ or grade =’analyste’)

R2.2 = jointure (R2.1, département / R2.1. ndept=département. ndept)

R2.3=projection(R2.2/ nomdept)
3) Donner les noms des employés qui ont le plus gros salaire de leur département. 
Comme on ne peut pas utiliser les fonctions d’agrégat en algèbre donc pas de solution pour cette requête.

4) Donner le nom du (ou des) département(s) qui a (ont) le plus grand nombre d'employés. 

Comme on ne peut pas utiliser les fonctions d’agrégat en algèbre donc pas de solution pour cette requête.

Exercice 6
PILOTE (NUMPIL, NOMPIL, ADR, SAL)

AVION (NUMAV, NOMAV, CAPACITE, LOC)

VOL (NUMVOL, NUMPIL, NUMAV, VILLE_DEP, VILLE_ARR, H_DEP, H_ARR)

NUMPIL: clé de PILOTE, nombre entier, NOMPIL: nom du pilote, chaîne de caractères

ADR: ville de la résidence du pilote, chaîne de caractères

SAL: salaire du pilote, nombre entier, NUMAV: clé de AVION, nombre entier

CAPACITE: nombre de places d'un avion, nombre entier

LOC: ville de l'aéroport, chaîne de caractères, NUMVOL: clé de VOL, nombre entier

VILLE_DEP: ville de départ du vol, chaîne de caractères

VILLE_ARR: ville d'arrivée du vol, chaîne de caractères

H_DEP: heure de départ du vol, nombre entier entre 0 et 23

H_ARR: heure d'arrivée du vol, nombre entier entre 0 et 23
Requêtes en algèbre relationnelle.

1. Expression des projections et sélections
(a) Donnez la liste des avions dont la capacité est supérieure à 350 passagers.
R1 = Sélection (AVION / CAP > 350)
(b) Quels sont les numéros et noms des avions localisés à Nice ?
R2.1 = Sélection (AVION / LOC = 'NICE')

R2.2 = Projection (R2.1 / NUMAV, NOMAV)
(c) Quels sont les numéros des pilotes en service et les villes de départ de leurs vols ?
R3= Projection (VOL / NUMPIL, VILLE_DEP)
(d) Donnez toutes les informations sur les pilotes de la compagnie.
R4= PILOTE
(e) Quel est le nom des pilotes domiciliés à Paris dont le salaire est supérieur à 15000  ?
R5.1 = Sélection (PILOTE / ADR = 'PARIS')

R5.2 = Sélection (R5.1 / SAL > 15000)

R5.3 = Projection (R5.2 / NOMPIL)
2. Utilisation des opérateurs ensemblistes
(a) Quels sont les avions (numéro et nom) localisés à Nice ou dont la capacité est inférieure à 350 passagers ?
R6.1 = Sélection (AVION / CAP < 350)

R6.2 = Projection (R6.1 / NUMAV, NOMAV)

R6.2 = Union (R2.2, R6.2) où R2.2 est la relation temporaire

générée pour Q2
(b) Liste des vols au départ de Nice allant à Paris après 18 heures ?
R7.1 = Sélection (VOL / VILLE_DEP = 'NICE')

R7.2 = Sélection (VOL / VILLE_ARR = 'PARIS')

R7.3 = Sélection (VOL / H_DEP > 18.00)

R7.4 = Intersection (R7.1, R7.2)

R7.5 = Intersection (R7.3, R7.4)
(c) Quels sont les numéros des pilotes qui ne sont pas en service ?
R8.1 = Projection (PILOTE / NUMPIL)

R8.2 = Projection (VOL / NUMPIL)

R8.3 = Différence (R8.1 , R8.2)
(d) Quels sont les vols (numéro, ville de départ) effectués par les pilotes de numéro 100 et 204 

R9.1 = Sélection (VOL / NUMPIL = 100)

R9.2 = Sélection (VOL / NUMPIL = 204)

R9.3 = Union (R8.1, R8.2)

R9.4 = Projection (R8.3 / NUMVOL, VILLE_DEP)
3. Expression des jointures

(a) Donnez le numéro des vols effectués au départ de Nice par des pilotes Niçois ?
R10.1 = Sélection (PILOTE / ADR = 'NICE')

R10.2 = Jointure (R10.1, R7.1 / NUMPIL = NUMPIL) R7.1 générée pour 2.b
R10.3 = Projection (R10.2 / NUMVOL)
(b) Quels sont les vols effectués par un avion qui n’est pas localisé à Nice ?
R11.1 = Sélection (AVION / LOC ≠'NICE')

R11.2 = Jointure (VOL, R11.1 / NUMAV = NUMAV)

R11.3 = Projection (R11.2 / NUMVOL, VILLE_DEP, VILLE_ARR)
(c) Quels sont les pilotes (numéro et nom) assurant au moins un vol au départ de Nice avec un

avion de capacité supérieure à 300 places ?
R12.1 = Sélection (AVION / CAP > 300)

R12.2 = Jointure (R7.1, R12.1 / NUMAV = NUMAV) R7.1 générée pour 2.b
R12.3 = Jointure (R12.2, PILOTE / NUMPIL = NUMPIL)

R12.4 = Projection (R12.3 / NUMPIL, NOMPIL)
(d) Quels sont les noms des pilotes domiciliés à Paris assurant un vol au départ de Nice avec un Airbus ?
R13.1 = Sélection (AVION / NOMAV = 'AIRBUS')

R13.2 = Jointure (R7.1, R13.1 / NUMAV = NUMAV) R7.1 générée pour 2.b
R13.3 = Jointure (R13.2, R5.1 / NUMPIL = NUMPIL) R5.1 générée pour 1.e
R13.4 = Projection (R13.3 / NOMPIL)

 (e) Quels sont les numéros des vols effectués par un pilote Niçois au départ ou à l’arrivée de Nice avec un avion localisé à Paris ?
R14.1 = Sélection (VOL / VILLE_ARR = 'NICE')

R14.2 = Union (R14.1, R7.1)

R14.3 = Sélection (AVION / LOC = 'PARIS')

R14.4 = Jointure (R14.2, R14.3 / NUMAV = NUMAV)

R14.5 = Jointure (R14.4, R10.1 / NUMPIL = NUMPIL) R10.1 Cf 3.a
R14.6 = Projection (R14.5 / NUMVOL)
(f) Quels sont les pilotes (numéro et nom) habitant dans la même ville que le pilote Dupont ?
R15.1 = Sélection (PILOTE / NOMPIL = 'DUPONT')

R15.2 = Jointure (PILOTE, R15.1 / ADR = ADR)

R15.3 = Projection (R15.2 / NUMPIL, NOMPIL)
(g) Quels sont les numéros des pilotes en service différents de celui de Durand ?
R16.1 = Sélection (PILOTE / NOMPIL ≠'DURAND')

R16.2 = Jointure (VOL, R16.1 / NUMPIL = NUMPIL)

R16.3 = Projection (R16.2 / NUMPIL)
(h) Quelles sont les villes desservies à partir de la ville d’arrivée d’un vol au départ de Paris ?
R17.1 = Sélection (VOL / VILLE_DEP = 'PARIS')

R17.2 = Jointure (VOL, R17.1 / VILLE_DEP = VILLE_ARR)

R17.3 = Projection (R17.2 / VILLE_ARR)
(i) Quels sont les appareils (leur numéro) localisés dans la même ville que l’avion numéro 100 

R18.1 = Sélection (AVION / NUMAV = 100)

R18.2 = Jointure (AVION, R18.1 / LOC = LOC)

R18.3 = Projection (R18.2 / NUMAV)

R18.4 = Sélection (R18.3 / NUMAV ≠100)
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